
Jeg skal prøve at gøre det kort. For lidt over 2 år siden fik vi en au pair fra 
Ukraine Anna. Hun lærte hurtig sproget, både skriftligt og mundtligt. Hun 
gik på sprogskole og lærte omkring vores kultur, hvilket hun har bestået 
til UG.  
 
Da Anna havde været her ca. 1,5 år skete der en masse ting i Ukraine, 
som i ved i forhold til Rusland. Hun ytrede ønske om at blive i Danmark, 
da hun kun har sin mor derover og denne sagde der ikke var noget at 
komme hjem til, landet var/er i krise, både økonomisk men også i forhold 
til jobs. I samarbejde med sprogskolen her i Danmark lavede de en 
handleplan i forhold til, hvad Anna skulle gøre for at blive.  
 
Jeg skal lige sige at Anna har en 4 årig bachelor i philology fra Ukraine. 
Hun vil rigtig gerne være sygeplejerske og skolen rådede hende til, at 
tage SOSU uddannelsen, da den skabte adgang til 
sygeplejerskeuddannelsen.  
 
Anna søgte ind og blev optaget her fra august. Da hun er meget ærekær 
søgte hun ligeledes job, så hun ikke skulle ”nasse” som hun kaldte det på 
vores samfund. Hun fik ligeledes et job og et værelse ikke langt fra os, da 
hun var færdig her, så alt var på plads troede vi….  
 
Anna søger så opholdstilladelse, som hun jo skal og får så afslag med den 
begrundelse at SOSU uddannelsen ligger langt under det hun er uddannet 
som i Ukraine. Udover det begrunder de også, at hun studerer kultur, 
hvilket i min verden jo kun er rimeligt eftersom det er vigtigt, at lære 
omkring det danske samfund. Vi indgiver naturligvis en klage til 
styrelsen, da der står på sidste side, at man kan få dispensation, imens 
sagen køre under visse omstændigheder. Det tænker vi jo ikke er noget 
problem, da hun jo er optaget på SOSU.  
 
Anna får så svar den 24/9 om at hun skal være ude af landet den 26/9 da 
der ikke kan gives dispensation med mindre hun er syg, så hun må vente 
de 5 til 6 mdr. det vil tag indtil sagen er færdig behandlet. Man har heller 
ikke taget hensyn til, at hun nu skal afbryde sine studier, hvilket ville 
være en god grund til dispensationen. 
 
Anna rejste hjem til stor sorg for os alle, da vi ved, hvor slemt det står til i 
hendes hjemland og det er kun et spørgsmål om tid før tropperne rykker 
ind i hendes by. Alt elektricitet er indskærpet dernede. Der er strøm til kl. 
7 om morgenen, hvorefter det bliver slukket til kl. 13. Så slukkes det igen 
kl. 17 frem til kl. 21.  
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Jeg harmes fordi der i Annas klasse går folk med anden etnisk baggrund 
der har boet her i landet i over 18 år og ikke kan sproget, samtidig med de 
får bistandshjælp ….Anna havde selv tænkt, at spørge om hun kunne 
komme på et andet hold, da det går ekstremt langsomt, fordi der skal 
tages hensyn til sprog problemer. Derudover er jeg sku lidt i chok over, at 
de skal ud og passe vores ældre mennesker når de ikke engang kan 
sproget. Desuden klarede Anna sig selv økonomisk og har på intet 
tidspunkt søgt nogen form for støtte til hendes uddannelse. 
I min verden ville Danmark være mere tjent med, nogen som hende der 
yder en indsats for landet uden at belaste systemet, jeg fatter simpelthen 
ikke vores danske system…Håber på en lille smule hjælp eller forståelse 
for, at vores system er skruet sådan sammen.  
 
Med venlig hilsen 
 
Gitte Jensen 
	  


